

# 经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2010年9月23日 星期四  
庚寅年 八月十六  
第254期 总第6680期  
今日12版

新闻热线:(028)87369123  
传真:(028)87346406  
电子邮箱:sw6150@126.com  
责编:王萍 版式:黄健 校对:梅健秋

## 优秀雇主 让福利“弹”起来

[详见A2版《专题策划》]

## 收入分配改革方案初定 垄断国企“双重调控”

将对工资集体协商、垄断性行业员工收入增长机制、同工同酬等方面做出规定

《21世纪经济报道》消息,记者近日从知情人士处了解到,收入分配改革方案已经定于年内公布,将对工资集体协商、垄断性行业员工收入增长机制、同工同酬等方面做出规定。目前,国家发改委收入分配改革方案草案已经成形,近期将就草案内容征求一次各部委意见,再修改之后上报国务院。

### 对垄断国企“双重调控”

为扭转收入差距扩大的趋势,收入分配改革方案在规定工资集体协商推进“提低”的同时也探路垄断国企薪酬制度改革,以期实现“控高”目标。

民间对于“控高”一直呼声不断,酝酿已久的收入分配方案将如何“控高”,其举措是否明确可执行,目前尚无明晰答案。

此前媒体多有报道,收入分配改革方案将对垄断国企定期报告或公布工资平均水平、涨幅、增长金额等作出强制规定。

人力资源和社会保障部劳动工资研究所研究员狄煌建议,政府部门应放弃原有的工资总额与经济效益挂钩管理办法,尽快实行职工薪酬水平控制和职工薪酬总额预算管理制度,特别是完善工



◎缩小收入差距是本次改革的最大初衷。



## 林毅夫: 收入分配改革 三大领域 非常重要

据新华社报道,作为第一位来自发展中国家的世行首席经济学家,履任两年多的世行高级副行长、首席经济学家林毅夫近日接受新华社记者专访时,对中国的收入分配改革谈了自己的建议。

他说,近年来,中国收入分配差距越来越大,主要表现为劳动在一次分配中所占比重越来越低,而公司和富人收入所占比重却越来越高。这一问题能否得以解决,关系到社会的和谐。收入分配差距问题的出现,与中国渐进式改革进程中一些旧体制尚未完全改变有关。

加快推进收入分配改革,三个领域非常重要。一是金融领域。我国金融体系目前仍以大银行和股票市场为主,主要为大公司和富人提供资金服务。劳动密集型的中小企业以及小农户很难从中得到资金服务。穷人将钱存到银行,实际上是补贴了富人和大企业。二是改革中财富转移的不公。比如资源开采税费很低,国家所有的资源转移到资源开采企业,造成财富转移中的分配不公。第三,垄断性行业也加剧了分配不公的问题。总的来说,这些问题都是改革过程中产生的,必须坚持市场经济的方向,进一步深化改革来解决。

(东方)

资水平和工资总额的双重调控管理。先按照社会平均工资水平一定比例确定垄断企业的工资水平和职工薪酬水平控制线,再依据这一控制线作为核定企业工资总额和职工薪酬总额的预算控制标准。

他举例解释说,对上一年度工资水平达到社会平均工资35倍的企业,政府部门可以将其工资总额和职工薪酬总额预算按零增长核定;对上一年度工资水平达到社会平均工资25倍的企业,政府部门可以将工资总额和职工薪酬总额预算按低于本地区

传道价值 成就你我  
**芙蓉王** 文化头条新闻  
湖南芙蓉王文化传播有限公司

要严格控制一个更低一些的水平上。

工资指导线增长基准线标准核定。

人力资源和社会保障部劳动工资研究所所长苏海南介绍,目前人社部正在制定针对所有国企的工资总额预算改革方案,其思路是终结单纯以企业利润定薪酬的简单工资决定模式,系统考

虑行业投入产出水平等综合因素,将每个国企的工资水平及产出关系与行业平均投入产出水平进行比较,从而敲定每个国企年度工资总额的“总盘子”,并将其纳入到企业经营预算中。

对于多受诟病的国企高管天价薪酬问题,狄煌建议,在现阶段重点调节企业负责人与社会平均工资和企业普通职工的工资关系,使之保持在合理倍数范围之内,可参考日韩企业高管薪酬相当于制造业员工工资收入10倍左右的水平,对垄断行业主要负责人薪酬水平更

中国人民大学劳动关系研究所研究员陈步雷认为,劳务派遣被滥用最大的原因在于《劳动合同法》以及《劳动合同法实施条例》对劳务派遣所适用的“一般在临时性、辅助性或者替代性的工作岗位”没有作出明确界定,缺乏标准。

“没有标准在审批上很容易就放松,恰恰有很多企业钻这个漏洞。”狄煌指出,对劳务派遣的审批和监管不严格以及劳务派遣人员缺少集体维权渠道也是导致劳务派遣被滥用的重要原因。

狄煌认为,要解决这些问题,必须严格区分劳务派遣和业务外包,劳务派遣要有明确期限,应该只是解决企业在某些岗位上短期临时性用工的一种方式,不能是长期固化的用工方式。

(胡雅君)



## 企业提前“抢人” 薪酬“普遍”上扬

□ 毛庆

9月18日上午,西安市人力资源和社会保障局举办的“高校与用人单位2011届毕业生(南京)供需对接会”上,300多家用人单位和62所省内外高校进行了面对面洽谈。很多用人单位“求才若渴”,苏宁电器、熊猫电子甚至和南航等高校签订协议,让这批尚未毕业的学生先来单位实习或开展订单式培训。

### 企业招聘计划普遍大增

以往招聘会都是由用人单位设展台,学生满场转悠寻找合适岗位。而这次供需对接会上,由高校设立展台,用人单位瞅准目标洽谈。

西安交通大学学生就业指导中心副主任郑旭红告诉记者,往年这个时候,招聘工作还没动静,而今年从7月

开始,就有企业想来校园开专场招聘会。“现在我们校园招聘会的计划单已经排到了180多场。南京人事部门11月也要带一批企业去招人。”

南京恒月软件技术研发部的何龙海已经在现场转了好几圈了,他告诉记者,去年单位招了3个人,今年的招聘计划是10个,估计最后实际要招的肯定要突破这个数字。

中国兵器北方电科集团人力资源部的朱磊森带来了50多人的招聘计划。“今年我们在南京新成立了两家研究所和1家企业,用人需求较大。我们已经和南航、南理工、东大等本地高校预约了校园招聘会,早下手才能找到好的人才。”

### 用工薪酬普遍上扬

此次对接会以软件相关专业为主。62所参会高校中,有24所外地知

名高校,如中国农大、武汉大学、山东大学、安徽理工大学、西安交大等。而参会企业主要是来自南京市的200多家用人单位。

南京市毕业生就业指导中心副主任孙晓军介绍,从今年年初开始,大学生就业市场就逐渐火爆,不断有用人单位来电咨询开办招聘会情况,人才大厦2楼和3楼的招聘大厅展台常常供不应求。“就拿这次的2011届高校与用人单位首场供需对接会来说,报名参会的用人单位300多家,而去年只有200多家。今年的形势明显好于去年。”

据介绍,随着就业形势的好转,今年用人单位开出的用工薪酬普遍上扬。孙晓军说,一年前同样的招聘会上,进场企业对应届本科生开出的工资基本在2000元上下,而今年至少要提高500元。



## 本期导读:人财战略

**经**  
营企业

**A3》破解工行**

“人才兴行”战略成功密码

**A3》“1+1+10”**

南方电网“传输”选人用人机制

**理**  
通商道

**A4》人才“断档”**

掣肘烟台造船业全速前行

**A4》湖南永州**

“金九银十”才市旺

**财**  
智人生

**B1》如何盘活企业沉淀的资金?**

**B2》对话 ACCA 会员张高武:**

重要的是你能成为什么

**富**  
在市场

**B3》浙江:**

七成小企业靠民间信贷维持

**B4》资金匮乏掣肘节能服务发展**

金融租赁助推节能服务业

**张德江:**

## 继续实施有利于扩大就业宏观经济政策

据中国新闻网报道,第五届亚太经合组织人力资源开发部长级会议9月17日在北京闭幕。国务院副总理张德江在闭幕式上表示,我国政府将进一步采取措施,促进人力资源开发利用。要积极实施充分就业的发展战略,继续实施有利于扩大就业的宏观经济政策和更加积极的就业政策,加快建设覆盖城乡的公共就业服务体系,实现经济增长与扩大就业的良性互动。

他表示,政府高度重视人力资源工作,积极倡导优先投资人力资源开发,积极倡导实现包容性增长,大力支持并参与亚太经合组织在人力资源开发方面的交流与合作,在推动亚太地区实现包容性增长方面做出了积极贡献。

张德江指出,要大力加强人力资源能力建设,进一步完善现代国民教育体系和终身教育体系,建立健全面向全体劳动者的职业教育培训制度,全方位开发人力资源,不断提高全体劳动者的综合素质和就业能力。要完善社会保障制度体系,加快社会保障法制建设步伐,健全多渠道筹资机制,积极稳妥地开展社保基金的投资运营,努力实现社会保障的可持续发展,不断提高社会保障水平。

(周兆军)

## 两部委推秋季网络招聘周

9月20日至26日,企业可在招聘周上招聘今年全国高校毕业生了。记者9月19日获悉,人力资源和社会保障部、教育部将联合举办2010年全国高校毕业生就业网络联盟秋季联合招聘周。

据了解,各地教育、人力资源和社会保障部门将充分利用部门优势和当地资源,积极收

(赵鹏)